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ÚVOD 

 

O problematice domácího násilí se začíná diskutovat v České republice na konci 

20. století a na počátku 21. století. Před rokem 1989 se o násilí mezi intimními partnery 

vůbec nehovořilo. Postupem času převládl ve společnosti názor, že je třeba se této 

problematice věnovat. Začaly probíhat různé sociologické výzkumy na toto téma, které 

sloužily jako podklady ke změně v legislativě.
1
 

Za nejčastější oběti domácího násilí jsou považovány ženy. Je to z toho důvodu, že 

domácí násilí na mužích a seniorech nelze vždy snadno rozpoznat, jelikož tyto oběti se 

ostýchají o násilí promluvit.
2
 Ačkoliv se tedy může zdát, že násilí na mužích a seniorech 

není tak závažný problém, opak je pravdou. Muži jsou v posledních letech zneužíváni čím 

dál více, a proto je zapotřebí věnovat i této problematice pozornost.
3
A právě toto byl jeden 

z důvodů, proč jsem si téma domácího násilí na mužích a seniorech zvolila pro svoji 

bakalářskou práci. Zajímalo mě, jakými formami může být domácí násilí na mužích           

a seniorech pácháno. Hledala jsem také odpověď na otázku, jak se může oběť domácího 

násilí proti tomuto nežádoucímu jednání bránit. 

Publikací, článků či veřejných diskusí na téma domácí násilí na mužích a seniorech 

není mnoho. Větší zřetel se nevěnuje ani stáří, jakožto určitému životnímu období. 

Troufám si proto tvrdit, že domácí násilí na mužích a seniorech je stále považováno za 

určité tabu společnosti. Toto téma je vytlačováno na okraj společnosti a není mu věnována 

dostatečná pozornost.
4
 Snažila jsem se tedy vycházet z literatury, která se věnuje 

domácímu násilí obecně. Hledala jsem však i publikace řešící přímo domácí násilí na 

mužích a seniorech. Dále jsem nalezla mnoho informací k tomuto tématu na internetových 

stránkách, avšak bylo nutné k nim přistupovat obezřetně, a to s ohledem na zdroj těchto 

informací. Velkým přínosem pro mě byly zejména internetové stránky Bílého kruhu 

bezpečí. 

                                                 
1
 Srov. BURIÁNEK, Jiří a kolektiv. Domácí násilí – Násilí na mužích a seniorech. 2006. s. 12. 

2
 Srov. Adult health: Domestic violence against men: Know the signs[online]. 2014 [cit. 2014-05-22]. 

Dostupné z: http://www.mayoclinic.org/healthy-living/adult-health/in-depth/domestic-violence-against-

men/art-20045149 
3
 Srov. Help for Abused Men[online]. [cit. 2014-05-22]. Dostupné z: 

http://www.helpguide.org/mental/domestic-violence-men-abused-by-women.htm 
4
 Srov. MARTINKOVÁ, Milada. Špatné zacházení s osobami pokročilého věku – se zvláštním zřetelem 

k domácímu násilí. 2009. s. 5 
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Tato bakalářská práce má dvě části. První část je teoretická, druhá je praktická. 

V teoretické části se snažím objasnit určité pojmy, které se domácího násilí týkají. 

Dále jsou zde vymezeny formy domácího násilí, jeho cyklus, pomoc obětem domácího 

násilí a v neposlední řadě se zde věnuji právě mužům a seniorům.  

Cílem praktické části je zjistit za pomoci dotazníkového šetření, zda-li má veřejnost 

povědomí o tom, že se domácí násilí děje i na mužích a seniorech, nikoliv jen na ženách. 

V dotazníku se objevují i všeobecné otázky na téma domácí násilí, otázky zaměřené přímo 

na respondenty či na jejich známé. Praktická část je doplněna o tabulky a grafy 

s patřičnými údaji, které z dotazníkového šetření vychází.  

  



  

8 

 

I TEORETICKÁ ČÁST BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

1 Základní pojmy a jejich vymezení 

 

Na počátku této práce bych chtěla objasnit určité pojmy, které se týkají dané 

problematiky. Tyto pojmy se budou v práci velice často objevovat a proto je zapotřebí se 

s nimi seznámit. Jedná se např. o pojmy násilí, domácí násilí, oběť domácího násilí, 

pachatel domácího násilí, senior, incident, dominantní chování jedince a společná 

domácnost.  

 

1.1 Násilí 

 

Pavel Hartl ve své publikaci vymezuje pojem násilí jako uplatňování síly 

k překonání určitého odporu. Toto násilí je většinou doprovázeno hněvem a nepřátelstvím.
5
 

 

Avšak autorka Helen Conwayová je toho názoru, že definovat tento pojem je velice 

složité, jelikož pod něj lze zařadit velké množství fyzického jednání, které je samo o sobě 

považováno za násilné. Jako příklady zde autorka uvádí jednání, při kterém dochází 

k fackám, bití, ranám pěstí, kopání, kousání, škrcení, bodání a dalším druhům fyzického 

napadaní. Pod pojem násilí však nepatří jen násilí fyzické, ale také jeho další druhy, které 

jsou v další části této práce jednotlivě definovány.
6
 

 

Nejobecnější definici tohoto pojmu vymezila Světová zdravotnická organizace, již 

v roce 1996. Tato definice zní: úmyslné použití či hrozbu použití fyzické síly nebo moci 

proti sobě, jiné osobě, proti skupině či komunitě, a to síly (moci), která má, nebo s vysokou 

pravděpodobností bude mít, za následek poranění, smrt, psychickou ujmu, poruchu vývoje 

či osobnosti.
7
 

  

                                                 
5
 Srov. HARTL, Pavel. Stručný psychologický slovník. 2004, s. 148.  

6
 Srov. CONWAYOVÁ, Helen. Domácí násilí: Příručka pro současné a potencionální oběti se zákonem č. 

135/2006 Sb. platným od 1. ledna 2007. 2007, s. 14. 
7
 HAŠKOVCOVÁ, Helena. Manuálek o násilí. 2004, s. 13.  
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1.2 Domácí násilí 

 

 Definic domácího násilí se vyskytuje velice mnoho, různí autoři tento pojem 

definují odlišně, například Helen Conwayová uvádí, že jednoduchá definice domácí násilí 

neexistuje, avšak termín „domácí“ nám naznačuje, že se jedná o násilí, které se odehrává 

v blízkém vztahu oběti a pachatele. Velice často k tomuto násilí dochází mezi partnery, 

manželi či lidmi, kteří spolu žijí ve společné domácnosti. Avšak tuto definice lze rozšířit    

i do širšího okruhu rodinných příslušníků. V posledních letech dochází k případům, kdy se 

oběťmi stávají starší členové rodiny, ať už se jedná o samotné rodiče či prarodiče 

pachatele.
8
 

Patricie Střílková a Marek Fryšták zase uvádějí, že se jedná o fyzické, psychické 

anebo sexuální týrání mezi blízkými osobami, kdy k tomuto násilí dochází v soukromí, 

tudíž mimo kontrolu společnosti a hlavně opakovaně. Nelze totiž říci, že jedna facka je 

hned domácí násilí. Dále se lze dočíst, že policejní praxe bere tento pojem jako násilí, které 

se opakuje, je dlouhodobé a stupňující se. Tento akt vykonávají především dospělí             

a mladiství v okruhu svých blízkých.
9
 

Na vymezení tohoto pojmu pamatuje i trestní zákoník, který přímo nedefinuje 

pojem domácího násilí, ale vymezuje skutkovou podstatu trestného činu týrání osoby žijící 

ve společném obydlí, tedy popisuje jednání odpovídající domácímu násilí. Dle § 199 

trestního zákoníku č. 40/2009 Sb., kdo týrá osobu blízkou nebo jinou osobu žijící s ní ve 

společném obydlí, bude potrestán odnětím svobody na šest měsíců až čtyři léta. Pokud 

pachatel tento čin spáchá zvlášť surovým způsobem nebo způsobí-li oběti těžkou újmu na 

zdraví či pokud páchá trestný čin delší dobu, bude potrestán na dvě léta až osm let. Vyšší 

trestní sazba na pět až dvanáct let odnětí svobody je spojena s jednáním, kterým pachatel 

způsobí těžkou újmou na zdraví nejméně dvěma osobám nebo jedné osobě s následkem 

smrti.
10

 

  

 

                                                 
8
 Srov. CONWAYOVÁ, Helen. Domácí násilí: Příručka pro současné a potencionální oběti se zákonem č. 

135/2006 Sb. platným od 1. ledna 2007. 2007, s. 13-14.  
9
 Srov. STŘÍLKOVÁ, Patricie a FRYŠTÁK, Marek. Vykázání jako prostředek ochrany před domácím 

násilím. 2009, s. 9. 
10

 ŠÁMAL, Pavel a kolektiv. Trestní zákoník II: Komentář § 140-421. 2012, s. 1939. 



  

10 

 

Domácí násilí já osobně považuji za selhání jedince v soukromí, který násilí 

praktikuje na blízké osobě. Toto jednání by nemělo býti společností tolerováno a mělo by 

se na něj pohlížet jako na jev společensky nepřijatelný.  

 

1.3 Oběť domácího násilí 

 

 Obětí domácího násilí se stává jedinec, na kterém je spáchán trestný čin, násilí či 

jiné zneužití.
11

 V oblasti domácího násilí se jedná převážně o současné či bývalé životní 

partnery, manželé, nebo jiné rodinné příslušníky jako jsou například prarodiče či děti. 

Nemusí k němu docházet jen mezi heterosexuálními partnery, ale může se vyskytnout        

i mezi homosexuálními jedinci. Roli zde nehraje věk, vzdělání, sociální vrstva, náboženství 

ani etnický původ.
12

 

 Z výše uvedené definice lze říci, že obětí se může stát kdokoliv, kdo je 

s pachatelem trestného činu v nějakém blízkém kontaktu. Proti této osobě je namířeno 

násilí, které je pro oběť ohrožující nejen na zdraví, ale i na životě samotném. 

 

1.4 Pachatel domácího násilí 

 

 Za pachatele domácího násilí je označována osoba, která ohrožuje jinou osobu na 

zdraví, životě či jeho svobodném jednání. Pachatel žije ve společné domácnosti s obětí 

domácího násilí, z čehož je zřejmé, že se trestného činu bude opakovaně dopouštět.
13

 

Pachatele však nelze hned tak dobře identifikovat, jelikož má většinou „dvě tváře“. Na 

jedné straně se okolí jeví jako nenásilný jedinec, avšak jeho odvrácenou tváří je tvář 

násilníka.
14

 

 Mezi pachatele domácího násilí se v současnosti neřadí jen muži, ale také ženy.  

 

 

 

                                                 
11

 Srov. HARTL, Pavel a HARTLOVÁ, Helena. Velký psychologický slovník. 2010, s. 355.  
12

 Srov. KRÁLÍČKOVÁ, Zdeňka. Právo proti domácímu násilí. 2011, s. 9. 
13

 Srov. Metodická příručka č. 1/2010. 
14

 Srov. SCHREIBOVÁ, Daniela. Právo a rodina. 12/2007, s. 21.  
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1.5 Senior 

 

Za seniory lze označovat jedince, kteří jsou staršího věku. Starším věkem se rozumí 

věk nad 60 let.
15

 

 

1.6 Incident 

 

 Tento pojem lze definovat jako nepříjemnou událost, která se odehrála mezi obětí   

a pachatelem, v jedné společné domácnosti. V určité míře vykazuje charakteristické znaky 

domácího násilí.
16

 

 

1.7 Dominantní chování jedince 

 

Za dominantní chování jedince lze označovat takové chování, které vede k tomu, 

aby pachatel nad svoji obětí získal převahu a měl nad ní rozhodující vliv. Dále se jedinec 

s tímto chováním snaží o ovládání lidí kolem sebe, o prosazování svých názorů                  

a o sebeprosazování obecně.
17

 

 

1.8 Společná domácnost, společné obydlí 

 

Společná domácnost je charakterizována společným bydlením. Za společnou však 

nelze rozhodně nazvat domácnost, kterou druh, družka či jiný rodinný příslušník 

navštěvuje pouze o víkendu či párkrát v týdnu. Společná domácnost musí být také dle 

možností partnerů finančně zaopatřována. Z čehož vyplývá, že náklady jsou hrazeny 

společnými silami a prostředky. Dalším znakem společné domácnosti je znak trvalosti 

společného soužití. 

 

  

                                                 
15

 Srov. HARTL, Pavel. Stručný psychologický slovník. 2004, s. 239.  
16

 Srov. Metodická příručka č. 1/2010. 
17

 Srov. HARTL, Pavel a HARTLOVÁ, Helena. Velký psychologický slovník. 2010, s. 106. 
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2 Charakteristické znaky domácího násilí 

 

V této části bakalářské práce jsou uvedeny charakteristické znaky domácího násilí, 

které jsou krátce vymezeny a popsány.  

 

2.1 Násilí 
 

 Ať už hovoříme o násilí, které je pácháno na ženě či muži, vždy se jedná      

o různé formy uplatnění pachatelovi síly k překonání určitého odporu oběti.
18

 

Zpravidla se však vyskytuje kombinace více forem násilí. Nejčastěji objevující se 

formou v České republice je kombinace fyzického a psychického násilí, z čehož 

vyplývá, že pachatel svoji oběť nejen napadne, ale i psychicky týrá.
19

 

 

2.2 Dlouhodobost a opakovanost 
 

Za domácí násilí lze označit jen incidenty, které se vyskytují opakovaně      

a dlouhodobě. Nelze o něm hovořit po jednom fyzickém útoku, i když právě tento 

jediný útok může mít vážné důsledky.
20

 

 

2.3 Eskalace 

 

Eskalace je také jedním ze znaků domácího násilí. Konkrétně to znamená 

vzrůstající tendenci a intenzitu násilných činů.  Zpočátku se oběť potýká se 

slovními urážkami a ponižováním její důstojnosti, posléze se k těmto urážkám 

přidávají i fyzické útoky nejdříve ohrožující zdraví, posléze však i samotný život 

oběti. Eskalace má postupný vývoj, jelikož je doplňována klidem a usmiřováním, 

ale právě v jejím zárodku narůstá další a mnohem větší agrese, která později opět 

propukne.
21

 

 

                                                 
18

 Srov. HARTL, Pavel. Stručný psychologický slovník. 2004, s. 148. 
19

 Srov. STŘÍLKOVÁ, Patricie a FRYŠTÁK, Marek. Vykázání jako prostředek ochrany před domácím 

násilím. 2009, s. 14. 
20

 Srov. STŘÍLKOVÁ, Patricie a FRYŠTÁK, Marek. Vykázání jako prostředek ochrany před domácím 

násilím. 2009, s. 14. 
21

 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí. 2011, s. 38.  
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2.4 Vzájemná blízkost osob 

 

Již ze samotného názvu vyplývá, že pachatel i oběť mají či měli mezi sebou 

nějaký blízký vztah, ať už se jednalo o partnery či manželé. Avšak nemusí se jednat 

jen o vztah mezi partnery, ale může jít i o mezigenerační vztah, kdy je pácháno 

násilí na prarodiči vnukem či vnučkou.
22

 

 

2.5 Uplatňování kontroly a moci 

 

Pachatel chce svoji moc uplatnit na oběti za každou cenu, z čehož vyplývá, že 

role pachatele a oběti se v průběhu domácího násilí nijak nemění či se neprohazují. 

Nejvíce se pachatel zajímá o kontrolu sociálních kontaktů a o oblast ekonomickou. 

Postupně se oběti snaží úplně zakázat kontakt s blízkými kamarády či dokonce        

i s rodinou.
23

 

 

2.6 Násilí v soukromí 

 

Jak již vychází z názvu, jedná se o násilí, které probíhá za zavřenými dveřmi 

společné domácnosti. Násilí probíhá zpravidla beze svědků, ve vzájemně známém 

prostředí. Může k němu docházet všude tam, kde se pachatel s obětí nachází např. 

dům, byt, hotelový pokoj, chalupa apod. Společnou domácnost mohou vést osoby 

v blízkém kontaktu téměř kdekoliv, hlavním rysem je společné podílení se na jejím 

chodu.
24

 Jelikož se jedná o izolovaný prostor, oběti není možno poskytnou pomoc 

zvenčí.
25

 

 

 

 

                                                 
22

 Srov. STŘÍLKOVÁ, Patricie a FRYŠTÁK, Marek. Vykázání jako prostředek ochrany před domácím 

násilím. 2009, s. 14. 
23

 Srov. STŘÍLKOVÁ, Patricie a FRYŠTÁK, Marek. Vykázání jako prostředek ochrany před domácím 

násilím. 2009, s. 14-15. 
24

 Srov. STŘÍLKOVÁ, Patricie a FRYŠTÁK, Marek. Vykázání jako prostředek ochrany před domácím 

násilím. 2009, s. 14-15. 
25

 Srov. ČÍRTKOVÁ, Ludmila. Forenzní psychologie., 2009, s. 232.  
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Za hlavní znak domácího násilí považuje jedna z autorek, která se této problematice 

věnuje, Ludmila Čírtková znak určení rolí, kdy se jedná o roli oběti a pachatele. Jak již 

bylo zmíněno, jejich role se v průběhu nemění. Aby však bylo jednání pokládáno za 

domácí násilí, musí splňovat čtyři základní znaky: dlouhodobost a opakovanost, eskalaci, 

určení rolí a neveřejnost.
26

 

  

                                                 
26

 Srov. Domácí násilí.cz [online]. 2007 [cit. 2014-04-23]. Dostupné z: http://www.domacinasili.cz/domaci-

nasili. 
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3 Formy domácího násilí 

 

 Ať už zde bude zmíněna jakákoli forma domácího násilí, jedno mají tyto formy 

společné, jejich cílem je ublížit oběti na těle či na duši. Pozůstatky po domácím násilí 

bývají různé: podlitiny, oděrky, psychické problémy či strach z osob stejného pohlaví jako 

je násilník.  

 

3.1 Fyzické násilí 

 

Dá se říci, že toto násilí je velmi časté a zjevné. Fyzické násilí probíhá nejhrubší 

formou, kdy pachatel používá svoji fyzickou sílu proti jiné osobě. Do této formy lze 

začlenit jakékoliv chování, které oběti způsobuje bolest, fyzické utrpení, zranění. 

Konkrétně se jedná o mlácení obětí o zem či zeď, bití rukou či různými tupými, ale             

i ostrými předměty, škrcení, udeření pěstí, kopání, znehybňování, cloumání, pálení 

určitých částí těla, ohrožování střelnou či bodnou zbraní, vytrhávání vlasů a v neposlední 

řadě o akt, který může být ohrožující nejen na zdraví, ale i na samotném životě oběti. 

Avšak lze sem zařadit i bezohledné chování pachatele například za volantem automobilu, 

nevyhledání lékařského ošetření, když to oběť potřebuje, či nedostatek jídla a spánku.
27

 

 

3.2 Psychické násilí 

 

Toto násilí můžeme označit také jako násilí emocionální, citové či psychologické. 

Pachatel se ve své oběti snaží vyvolat duševní úzkost, duševní utrpení či strast. Jelikož se 

toto násilí dá velice dobře propracovat do formy nerozeznatelné pro okolí, dokazuje se 

tento druh násilí velice obtížně. Ačkoliv tato forma nezanechává žádné zlomeniny, šrámy 

či podlitiny, působí velké stopy na oběti tím, že je poškozena sebeúcta jedince, jeho 

sebedůvěra, důvěra k dalším lidem či jeho sebevědomí samotné. 
28

 

 

                                                 
27

 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí: Kontext, dynamika a intervence. 

2011, s. 47-49. 
28

 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí: Kontext, dynamika a intervence. 

2011, s. 49. 
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3.2.1 Verbální 

 

Jak už název napovídá, jedná se o násilí slovní, kdy pachatel oběť 

napadá urážkami, ponižováním, očerňováním, zastrašováním, zakazováním, 

vyhrožováním, citovým vydíráním, neustálou kontrolou, bezdůvodným 

podezíráním apod.  

 

3.2.2 Neverbální 

 

Zde se jedná o formu, kdy pachatel ničí věci oběti, ke kterým má 

oběť určitý vztah. Oběť poté strádá a pachatel, tak dosahuje svého záměru. 

 

3.3 Sociální násilí 

 

 Do tohoto typu násilí, lze začlenit pachatelovu snahu o izolaci oběti od blízkých 

osob. Jedná se především o zakazování styku s rodinou oběti, s přáteli, či kolegy z práce, 

v krajním případě jde i o úplnou izolaci od okolního světa. Pachatel chce tímto způsobem 

dosáhnout absolutní moci nad svojí obětí, chce mít o ní neustálý přehled. Oběť mu musí 

hlásit, kam jde, s kým jde, v kolik se vrátí apod. Postupem času se oběť sama od ostatních 

osob izoluje, aby nemusela poslouchat urážky a výhrůžky pachatele.
29

 

 

3.4 Ekonomické násilí 

 

Jedná se o absolutní moc nad příjmy a výdaji oběti, kdy pachatel omezuje oběti 

přístup k financím, které ji patří, ale i k financím na společnou domácnost či na děti, které 

se vyskytují v domácnosti. Nemusí se však jednat jen o finance, ale i o zneužívání majetku 

oběti pro své vlastní účely, či neoprávněné nakládání s tímto majetkem. Může docházet      

i k jeho rozprodávání pachatelem a posléze zatajování prodeje věci před obětí.
30

 

 

                                                 
29

 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí: Kontext, dynamika a intervence. 

2011, s. 47-51.  
30

 Srov. STŘÍLKOVÁ, Patricie a Marek FRYŠTÁK. Vykázání jako prostředek ochrany před domácím 

násilím. 2009, s. 15. 
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3.5 Sexuální násilí 

 

 S touto formou domácího násilí se nejčastěji setkáváme mezi partnery. Lze ji 

vymezit jako nedobrovolný sexuální akt či jakoukoliv sexuální situaci, kdy je oběť nucena 

k sexuálním praktikám na kterých se nechce podílet, ať už z důvodu nebezpečných či 

ponižujících. V případě vynucení sexuálního aktu se nelze obhajovat tím, že partner či 

partnerka plnili jen svoji manželskou povinnost, ale vždy se jedná o akt násilný, 

nedobrovolný. V souvislosti se sexuálním násilím hovoříme o nástroji pokoření či 

ponížení, kterým se snaží pachatel dostat svoji oběť na kolena.
31

 

 

3.6 Zneužívání práv muže 

 

Zde lze hovořit o násilí, ve kterém je s mužem zacházeno jako s podřadnou osobou, 

kdy se k němu partnerka chová, jako by byl náš poslíček či sluha. Chování pachatelky je 

povýšené a nadřazené.
32

 

 

Ačkoliv se může zdát, že výčet forem je vyčerpávající, není tomu tak. Jedná se jen      

o základní formy domácího násilí, které se vyskytují nejčastěji. Bohužel oběť je většinou 

vystavována kombinované formě násilí. Násilí může například probíhat v kombinaci 

fyzického a psychického násilí, nebo v kombinaci násilí fyzického a sexuálního.
33

 

 

  

                                                 
31

 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí: Kontext, dynamika a intervence. 

2011, s. 50-52.  
32

 Srov. STŘÍLKOVÁ, Patricie a Marek FRYŠTÁK. Vykázání jako prostředek ochrany před domácím 

násilím. 2009, s. 15.  
33

 Srov. STŘÍLKOVÁ, Patricie a Marek FRYŠTÁK. Vykázání jako prostředek ochrany před domácím 

násilím. 2009, s. 15.  
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4 Cyklus domácího násilí 

 

Domácí násilí má svůj cyklus, který se opakuje ve většině situací (viz příloha č. 1). 

První cyklus domácího násilí popsala již v roce 1979 Lenore Walkerová, avšak tento 

cyklus je zaměřen spíše na domácí násilí na ženách. Po nějaké době však autorka připouští, 

že domácí násilí je pácháno i na opačném pohlaví. Jednotlivé fáze cyklu lze sledovat také 

v mezigeneračních vztazích či transgeneračních soužitích.
34

 

 

4.1 Fáze napětí 

 

V první fázi mezi partnery, ale i mezi rodinnými příslušníky, houstne atmosféra, 

mnohem častěji se mezi nimi vyskytují hádky a jejich komunikace je špatná. Pachatel 

domácího násilí je podrážděné nálady, je věčně nespokojený, ke všemu má připomínky      

a kritiku. Velice často se objevují mezi pachatelem a obětí nadávky a vyskytuje se mezi 

nimi i křik. Oběť má z násilníka strach a snaží se mu co nejvíce vyjít vstříc. Dále trpí oběť 

pocity viny, veškerou odpovědnost za hádky a napětí bere oběť na sebe, avšak to nic na 

chování pachatele nemění a mezi obětí a pachatelem propuká násilí v plném rozsahu.
35

 

 

4.2 Fáze násilí 

 

Tuto fázi lze označovat jako propuknutí násilí. Útoky na osobu již nejsou jen 

psychické, ale jsou převážně fyzického charakteru. Pachatel ničí věci kolem sebe, 

vyhrožuje oběti, snaží se o nadvládu nad její osobností. Pachatel se dále dopouští útoků 

jako je kopání oběti, mlácení oběti, strkání, škrcení či znásilňování. Oběť v této fázi bývá 

nejen na dně svých psychických sil, ale má i pocity strachu, zoufalství a beznaděje. Velice 

často se oběť v této fázi potýká se zlomeninami, modřinami, někdy její zranění vyžaduje 

odbornou pomoc lékařů. Násilník postupem času zjišťuje, že jeho trýznění nemá téměř 

                                                 
34

Srov. ŠEVČÍK, Drahomír ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí: Kontext, dynamika a intervence. 

2011, s. 52-53. 
35

Srov. ŠEVČÍK, Drahomír ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí: Kontext, dynamika a intervence. 

2011, s. 54. 
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žádný sociální vliv na oběť, a proto se násilí začíná nejenom stupňovat, ale pachatel násilí 

používá i jako donucovací prostředek a kontrolní prvek.
36

 

 

4.3 Fáze usmíření a líbánek 

 

Tato fáze přichází v okamžiku, kdy si pachatel uvědomuje své činy a zároveň 

skutečnost, že by oběť chtěla vztah ukončit. Pachatel proto mění své chování, oběti se 

začíná omlouvat, ubezpečuje ji, že se nic podobného nebude již opakovat apod. Pachatel 

dále předstírá smutek, lásku a náklonost, kterou umocňuje dárky a květinami. Oběť se 

podvoluje jeho chování a ve společné domácnosti zůstává. V případě, že se tato taktika      

u oběti neosvědčí, začíná pachatel oběť vydírat, plánuje sebevraždu či se sebepoškozuje. 

Oběti často žijí v představě, že se jejich partner opravdu změní, že vše bude opět zalité 

slunce, že povedou harmonický vztah, avšak po čase se ukáže, že setrvání oběti ve vztahu 

bylo chybné.
37

 

 

4.4 Fáze klidu 
 

 

Jak již samotný název napovídá, v tomto období se nevyskytuje žádné násilí. 

Pachatel plní některé své sliby a oběť doufá, že špatné období pominulo. Avšak není tomu 

tak. V pachateli se napětí hromadí a jednoho dne propukne opět fáze napětí. Zpočátku se 

objevují hádky, posléze facky, až propukne opět domácí násilí. Celý cyklus se opakuje, 

dokud do něj není zvenčí zasaženo.
38

 

 

 

  

                                                 
36

Srov. ŠEVČÍK, Drahomír ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí: Kontext, dynamika a intervence. 

2011, s. 54. 
37

 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí: Kontext, dynamika a intervence. 

2011, s. 54. 
38

 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí: Kontext, dynamika a intervence. 

2011, s. 55. 
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5 Muži a senioři obětí domácího násilí 

 

 V dnešní době je již obecně znáno, že domácí násilí může být pácháno i na mužích 

a seniorech. Avšak tento druh násilí není příliš zjevný, jelikož se k tomu muži či senioři 

často nepřiznávají a zřídka kdy to hlásí na policii. Tyto případy však existují a měly by být 

řešeny stejně jako násilí na ženách.  

Jedním z velkých problémů je domácí násilí na seniorech, kterému se budu věnovat 

v následující podkapitole, posléze se budu věnovat mužům jako obětem.  

 

5.1 Domácí násilí na seniorech 
 

O domácím násilí na ženách, toho víme z odborných knih, časopisů, ale i médií 

mnoho. Co se však týče problematiky domácího násilí na seniorech, zde nemáme moc 

informací, jelikož jeho koncept se teprve vyvíjí. Objasňování těchto případů je nyní ve 

stejné fázi, jako před 40 lety bylo prozkoumávání domácího násilí na ženách.  

Co však v současné době známe je „profil“ pachatele domácího násilí na seniorech. 

Tohoto násilí se nedopouštějí jen děti na svých rodičích, ale také vnoučata či pravnoučata. 

Jednou z dalších možností je, že se násilí na seniorech páchá v ústavech dlouhodobé péče. 

Zde se násilí dopouštějí ošetřující sestry, či jiný personál zařízení.   

Budeme-li hovořit o formách násilí, které jsou na seniorech páchány, lze říci, že 

jsou velice podobné jako u žen. Známé je násilí fyzické, psychické a též násilí sexuální. 

Sexuální násilí na ženách - seniorkách, zvláště je-li pachatelem rodinný příslušník, je 

v nynější době zcela skryté. Velice častou formou je i násilí ekonomické, kdy pachatel 

oběť zneužívá k získávání finančních prostředků. Další specifická forma domácího násilí 

se týká zanedbávání péče o seniory, kteří naši péči potřebují.
39

 

Pro přehlednější porozumění uvádím výčet forem domácího násilí. Tento výčet se 

dělí na aktivní a pasivní formy domácího násilí.  

 

 

 

 

                                                 
39

 Srov. ČÍRTKOVÁ, Ludmila. Domácí násilí na seniorech. 4/2012, s. 3-4. 
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5.1.1 Aktivní formy domácího násilí na seniorech 

 

 Fyzické násilí nebo-li násilí tělesné je nejzjevnější a zároveň nejhrubší 

forma domácího násilí. Pachatel seniorovi záměrně působí bolest v podobě 

bití, srážení k zemi, jelikož ví o jeho snížené stabilitě, kopáním, škrcením    

a dalšími fyzickými útoky. Senior se za chování pachatele často stydí, 

jelikož se domnívá, že selhal ve výchově. Z tohoto důvodu násilí ani 

nenahlásí a jeho úraz není ošetřen. Neošetřený úraz může posléze výrazně 

zkomplikovat zdravotní stav seniora. Dalším způsobem ohrožování může 

být i nedostatek tepla či teplé vody. Pachatel záměrně oběť nechává 

prochladnout, či ji sprchuje studenou vodou, oběť si z toho většinou odnáší 

nejenom prochlazení organismu, ale často i závažnější formy nemoci.
40

 

 Psychické násilí se pachateli velice špatně dokazuje. Tato forma v sobě 

zahrnuje nejenom vyhrožování, nadávky, zastrašování, přenášení viny na 

seniora atd., ale také zdůrazňování oběti, že již není potřebná, že je světu jen 

na obtíž. Velice často se oběť musí potýkat s výhružkami přestěhováním do 

dlouhodobé ústavní péče. Dalším častým psychickým týráním je likvidace 

osobních věcí seniora, ke kterým má citovou vazbu a znamenají pro něj 

určitou památku například na konkrétního jedince, událost či místo.
41

 

 Sexuální násilí spočívá ve vynucování sexuálních praktik po osobě, která   

o tyto praktiky nestojí, ať už z hlediska osobního či z obavy o své zdraví. 

Většinou se o tomto násilí hovoří v souvislosti s ústavní péčí.
42

 

 Finanční zneužívání je v seniorském věku velice častý jev. Do této formy 

násilí patří odebírání důchodu oběti pro účely pachatele, odcizování věcí 

oběti, vynucení změny závěti, převádění majetku, které je výhodné pouze 

pro pachatele a může vyústit až k nucenému vystěhování oběti z bytu, který 

dříve vlastnila a který převedla na pachatele.
43

 

                                                 
40

 Srov. KALVACH, Zdeněk a kolektiv. Geriatrie a gerontologie. 2004, s. 354.  

    Srov. ČÍRTKOVÁ, Ludmila. Domácí násilí na seniorech. 4/2012, s. 4. 
41

 Srov. KALVACH, Zdeněk a kolektiv. Geriatrie a gerontologie. 2004, s. 354. 

    Srov. ČÍRTKOVÁ, Ludmila. Domácí násilí na seniorech. 4/2012, s. 4. 
42

 Srov. KALVACH, Zdeněk a kolektiv. Geriatrie a gerontologie. 2004, s. 354. 

    Srov. ČÍRTKOVÁ, Ludmila. Domácí násilí na seniorech. 4/2012, s. 4. 
43

 Srov. KALVACH, Zdeněk a kolektiv. Geriatrie a gerontologie. 2004, s. 354. 
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 Blokace či omezení sociálních kontaktů, ať už s vrstevníky seniora či 

dalšími rodinnými příslušníky. Pachatel se touto formou násilí snaží o to, 

aby oběť nemohla někomu vyzradit, co jí momentálně či dlouhodobě trápí.
44

 

 Omezování svobodného rozhodování je další formou násilí, kdy se senior 

například nemůže svobodně rozhodnout, kde chce žít. Další oblastí, ve které 

může být svobodné rozhodování oběti omezováno, je otázka nakládání        

s majetkem (viz finanční zneužívání).  

 Ohrožování na životě je velice závažná forma domácí násilí, kdy se 

pachatel snaží svoji oběť předávkovat léky či naopak léky seniorovi vůbec 

nepodá. Tato forma násilí se však velice často vyskytuje v ústavní péči.
45

 

 

5.1.2 Pasivní formy domácího násilí na seniorech 

 

K těmto formám řadíme veškeré zanedbávání seniora, který je na pomoci 

v některých případech doslova závislý. Mezi ty nejzákladnější řadíme: 

 nedostatečné poskytování stravy, 

 zanedbávání osobní hygieny, 

 zanedbávání lékařské péče.
46

 

 

Většina seniorů se k domácímu násilí ani nepřizná, či se s ním nikomu dalšímu 

nesvěří, jelikož se za jednání pachatele stydí, ať už z důvodu, že je to jejich přímý příbuzný 

či jen někdo známý. Avšak existují určité soubory znaků, které nám pomohou objasnit, že 

se vskutku jedná o domácí násilí. Nejlépe lze rozpoznat příznaky fyzického násilí, kdy se 

na těle seniora velice často objevují nejasně vysvětlená poranění, pohmožděniny, poranění 

staršího rázu či následky jejich pozdního ošetření. Senior trpí úzkostí a strachem, často na 

nečekaný pohyb jedinců v jeho blízkosti reaguje uhýbavými pohyby. K příznakům, které 

nám hovoří o psychickém týrání, lze řadit úzkost, strach, depresi, ale i plačtivost, která se 

vyskytuje poměrně často. Další příznaky, které napovídají, že se jedná o domácím násilí, 

jsou zanedbávání péče. K této formě můžeme řadit i nedoprovázení jedince na vyšetření    

k lékaři, nedostatečné poskytování stravy, neposkytování nápojů s následnou dehydratací, 

nízkou či nulovou hygienu oběti. Existují i určité indicie, které nám pomohou stanovit  

                                                 
44

 Srov. ČÍRTKOVÁ, Ludmila. Domácí násilí na seniorech. 4/2012, s. 4. 
45

 Srov. ČÍRTKOVÁ, Ludmila. Domácí násilí na seniorech. 4/2012, s. 4. 
46

 Srov. ČÍRTKOVÁ, Ludmila. Domácí násilí na seniorech. 4/2012, s. 4. 
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zda-li je jedinec v ohrožení či nikoli. Tyto indicie jsou souhrnem jistých podivností, např. 

velice časté hospitalizace seniora, které mají stejnou diagnózu a následné nedodržování 

smluvených kontrol. Prvním náznakem, dle kterého bychom mohli usoudit, že k násilí na 

seniorovi dochází, by mohla být nejasná a neuspokojivá vysvětlení, jak jedinec ke 

zraněním přišel.
47

 

Jak již bylo několikrát řečeno, senior se za tuto situaci velice často stydí, a proto je 

diagnostikování domácího násilí citlivým a složitým problémem. Senior většinou mlčí, 

protože nevidí přijatelné řešení daného problému. Bojí se, že přijde následná odplata 

pachatele. Většina obětí je také na svém pachateli závislá, ať už po stránce finanční či po 

stránce fyzické pomoci, a právě tato závislost bývá často krycím faktorem. Praktický lékař 

oběti by proto měl mít důvěrný vztah s každým svým pacientem, měl by naslouchat svým 

pacientům a být k nim empatický. Pokud lékař svoji práci vykonává řádně a svědomitě, 

měl by příznaky domácího násilí rozpoznat, alespoň co se týká domácího násilí fyzického  

a psychického. Lékař by měl věnovat svoji pozornost nejenom svému vyšetření, ale            

i vyšetření jiných lékařů, kteří diagnostikovali určitý zdravotní problém. Dále by měl 

věnovat pozornost časovým intervalům mezi jednotlivými hospitalizacemi či následným 

kontrolám, na které se pacient má dostavit. V neposlední řadě by měl lékař věnovat svoji 

pozornost psychickým změnám pacienta, které dokáží napovědět lékaři, zda-li je senior 

v dobrém psychickém stavu či nikoliv. K tomuto rozpoznání často slouží důvěrná 

komunikace s pacienty.
48

 

Pomoc seniorovi, který se stal obětí domácího násilí, nezávisí jen na lékaři, ale i na 

dalších členech rodiny, kteří by se měli zajímat o seniora, o jeho pocity, starosti či 

problémy. Nachází-li se v blízkosti seniora nějaký jiný blízký příbuzný, kamarád či soused, 

který mu pomůže psychicky, ale i organizačně, je velice pravděpodobné, že senior 

společné obydlí opustí a pachateli tak unikne.
49

 

  

                                                 
47

 Srov. KALVACH, Zdeněk a kolektiv. Geriatrie a gerontologie. 2004, s. 356.  
48

 Srov. KALVACH, Zdeněk a kolektiv. Geriatrie a gerontologie. 2004, s. 357. 
49

 Srov. Brožura Místo činu? Domov. 2014, s. 3 
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5.2 Domácí násilí na mužích 
 

 

Mnoho let se o toto téma nikdo nezajímal, nikdo nepočítal s tím, že by i muži mohli 

být obětmi domácího násilí. Avšak opak je pravdou. Stále více jsou sice publikovány 

případy, kdy se obětí stala žena, ale je to spíše z toho důvodu, že málokterý muž 

pachatelku nahlásí.
50

 

Ráda bych zde ocitovala příspěvek jedné novinářky Victorie Freedmanové, která 

v roce 1995 napsala článek, v němž citovala muže jménem Les Davidson, který v roce 

1994 založil linku pomoci pro muže, kteří se stali obětí domácího násilí. Tento uvádí 

Dochází k němu všude, od zedníka po lékaře. Jednou z možných příčin agresivity u žen 

může být premenstruační syndrom nebo poporodní deprese. Nebo to může mít příčinu, 

stejně jako u mužů, v rodinném životě, ve vzorech, skrývání zneužívání nebo stresu 

v zaměstnání…Vyděsilo mě, a stále mě děsí, co dokážou muži dělat ženám. Ale před pár 

lety se mi začali ozývat i muži. Vím, že se tomu těžko věří. Společnost staví muže do rolí, 

v nichž není místo pro oběti. Uhodí-li žena muže, společnost ji omlouvá. Ale když muž 

uhodí ženu, hned je to násilník…Ženy působí mužům zranění většinou zezadu do ramenou, 

zejména kuchyňským náčiním, například nožem nebo nůžkami. Lijí jim horkou tekutinu do 

klína. Hodně útoků míří do oblasti genitálií…týrání se vyznačuje snahou získat nad 

partnerem kontrolu a potlačit jeho sebeúctu. Toho jsou schopni všichni, muži i ženy. 

Domácí násilí proto považuji za problém celé společnosti, nikoliv jednoho pohlaví.
51

 

Společnost si dlouhá léta nepřipouštěla, že by se pachatelkou domácího násilí mohla 

stát žena. Ženy jsou totiž brány jako menší a slabší stvoření v porovnání s muži, avšak to 

neplatí vždycky. Muž jakožto oběť může mít podlomené zdraví, může být zdravotně 

znevýhodněný a tyto faktory nahrávají fyzickému násilí. Avšak nemusí se vždy jednat       

o násilí fyzické, ženy povětšinou páchají násilí psychické, jelikož právě toto násilí jde 

mnohem hůře prokázat. Jedním z důvodů proč se o násilí na mužích ví tak málo, je i malé 

vnitřní odhodlání muže připustit veřejně, že je obětí. Ženy jsou v tomto směru více 

otevřené, nebojí se promluvit jako oběť. Zato muži mají strach z toho, že jim nebude 

uvěřeno a že sami budou obviněni z domácího násilí. Co se však týče odchodu od rodiny, 

v tomto směru jsou muži více průbojní. Muži moc dobře ví, že o jejich děti bude nadále 

                                                 
50

 Srov. CONWAYOVÁ, Helen. Domácí násilí: Příručka pro potencionální oběti se zákonem č. 135/2006 

Sb. Platným od 1. ledna 2007. 2007, s. 39.  
51

 CONWAYOVÁ, Helen. Domácí násilí: Příručka pro potencionální oběti se zákonem č. 135/2006 Sb. 

Platným od 1. ledna 2007. 2007, s. 39-40. 
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dobře postaráno a že jim u jejich matky nebude nic scházet, proto dokáží snáze ze společné 

domácnosti odejít.
52

 

Podle dostupných údajů z různých statistik se muži jako oběti vyskytují jen 

v ojedinělých případech. Pokud budeme hovořit o procentuálním podílu, jedná se pouze    

o tři až pět procent všech oznámených případů. Tyto údaje však nemůžeme brát jako zcela 

směrodatné, jelikož mnoho mužů (obětí) se k domácímu násilí nepřizná.  

Jak již bylo řečeno, ženy se snaží spíše o násilí psychické, kdy dělají svému partnerovi 

časté žárlivé či emocionální scény, muže finančně či emočně vydírají, pomlouvají na jeho 

pracovišti nebo v okruhu známých.
53

 

Aby se násilí na mužích objevovalo co nejméně, měla by se společnost zaměřit na 

minimalizaci předsudků, popřípadě je odstranit úplně. Jedním z prvních předsudků je, že 

ženy jsou slabší, popřípadě že muž má více síly k tomu, aby se násilné ženě ubránil. Avšak 

ne každý muž je schopen se ženě, pachatelce, bránit tím způsobem, že jí fyzické útoky 

vrátí, například z toho důvodu, že má k ženám určitou úctu. Jedním z dalších předsudků je 

tvrzení, že ženy se fyzického násilí dopouštějí pouze v sebeobraně. Tímto mýtem žije 

spousta mužů, a proto se na policii ani neobrací, jelikož se obávají právě této reakce a spíše 

obvinění jejich osoby, že oni jsou agresoři. Dalším předsudkem je, že kdyby násilí bylo tak 

hrozné, tak přece oběť odejde. Avšak ne každá oběť si připouští, že se obětí stala. Mnoho 

obětí pachatele omlouvá, jelikož si nechtějí přiznat, že by se jejich blízká osoba mohla 

obrátit proti nim.
54

 

 Rozdíly mezi násilím na ženách a na mužích však existují. Pro lepší přehled budou 

vypsány v bodech formy násilí páchaného na mužích: 

 Fyzické násilí – kopání, údery pěstí, házení různých předmětů (nádobí, 

květináče, nože apod.), tahání za části těla (uši, vlasy, vousy apod.) 

 Psychické násilí – ponižování, zesměšňování, nadávky 

 Hrozby a zastrašování – žena bere děti jako rukojmí: „Pokud se 

nebudeš chovat, jak chci, tak o děti přijdeš.“ 

 Využívání dětí – jak již bylo předesláno v předchozím bodě, žena může 

partnera psychicky, ale i sociálně, týrat tím, že mu zamezuje v kontaktu 

s dětmi, navádí děti proti otci apod.  

                                                 
52

 CONWAYOVÁ, Helen. Domácí násilí: Příručka pro potencionální oběti se zákonem č. 135/2006 Sb. 

Platným od 1. ledna 2007. 2007, s. 41-42. 
53

 Srov. HAŠKOVCOVÁ, Helena. Manuálek o násilí. 2004, s. 47. 
54

 Srov. BURIÁNEK, Jiří a kolektiv. Domácí násilí – Násilí na mužích a seniorech. 2006, s. 31-32.   
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 Sociální – extrémní projevy žárlivosti, kdy partnerka žárlí na veškeré 

ženy kolem muže.
55

 

 

Důsledků domácího násilí spáchaného na mužích může být mnoho. Uvádím zde 

krátký výčet některých z nich: rozpad partnerství, neschopnost navázání dalších 

partnerských vztahů, dlouhodobé psychické problémy, ekonomické problémy, problémy 

s alkoholem či drogami, pokus či vyhrožování sebevraždou, bezmocnost, snížená sebeúcta 

k sobě samému, ztráta domova apod.
56

 

  

                                                 
55

 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ Naděžda. Domácí násilí. 2011, s. 98-99. 
56

 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ Naděžda. Domácí násilí. 2011, s. 99-100. 
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6 Pomoc obětem domácího násilí 

 

Situace, ve které se nacházejí oběti domácího násilí, je pro ně jistě velice obtížná         

a mnoho z nás si ji nedokáže ani představit. Oběti nemají vždy tolik sil tento problém řešit 

sami. Často řešení tohoto problému vyžaduje pomoc druhých lidí. Pomoc lze poskytnout 

nejenom prakticky, ale i psychicky. Pomoc by konkrétně měla zahrnovat: 

 Materiální pomoc – pomoc oběti by měla být poskytnuta formou bezpečného 

bydlení, zajištěním potřebných financí či postaráním se o nezletilé dítě. 

Většinou se o tuto formu pomoci snaží rodinní příslušníci oběti. 

 Psychická pomoc – pomoc oběti by měla být poskytnuta formou 

terapeutických rozhovorů či doprovázením na tyto rozhovory. Dále by se měli 

jedinci, kteří se snaží oběti pomoci, zaměřit na posílení její sebeúcty, 

sebedůvěry apod. 

 Právní pomoc – pomoc oběti by v určitých případech měla být poskytnuta 

formou právního zastupování při řešení majetkoprávních záležitostí, při 

rozhodování o svěření nezletilých dětí do péče rodičů či při sociálně-právním 

poradenství.
57

 

 

Dříve se obětem domácího násilí nedostávalo tolik pozornosti, ani legislativa nebyla 

na pomoc obětem domácího násilí zcela připravena. Nyní už máme pro tuto oblast 

legislativní zakotvení a obětem je maximálně pomáháno. Svědčí o tom například nedávno 

přijatý zákon č. 45/2013 Sb., o obětech trestných činů a o změně některých zákonů, který 

je účinný od 1. srpna 2013.
58

Jelikož je Česká republika členem Evropské unie, má i díky 

tomu ve svém právním řádu některé úpravy, které souvisejí s ochranou ohrožených osob 

před domácím násilím.  

Pokud se už oběť rozhodne pachatele oznámit na policii, zákon bude stát na její straně 

a bude se snažit jí poskytnout ochranu ve stanovené míře. Jako pomoc oběti slouží institut 

vykázání dle zákona č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, popřípadě vydání 

předběžného opatření dle zákona č. 292/2013Sb., o zvláštním řízení soudním.
59

 Nelze 

                                                 
57

 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí. 2011, s. 131. 
58

 Srov. Zákony pro lidi: Zákon o obětech trestných činů a o změně některých zákonů [online]. 2010-2014 

[cit. 2014-05-26]. Dostupné z: http://www.zakonyprolidi.cz/cs/2013-45. 
59

 Srov. Sbírka předpisů České republiky: Zákon o zvláštním řízení soudním[online].  2013 [cit. 2014-05-26]. 

Dostupné z: http://www.sbirka.cz/POSL4TYD/NOVE/13-292.htm. 

 

http://www.zakonyprolidi.cz/cs/2013-45
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opomenout ani možnost trestněprávního postihu jednání pachatele, který naplní skutkovou 

podstatu trestného činu týrání osoby žijící ve společném obydlí.  

 

6.1 Vykázání pachatele ze společné domácnosti 
 

Jednou z nejčastějších forem ochrany oběti je vykázání pachatele domácího násilí ze 

společné domácnosti. Tuto formu ochrany poskytuje§ 44-47 zákona č. 273/2008 Sb.,         

o Policii České republiky. Tento zákon chrání oběť před pachatelem domácího násilí, který 

by se mohl opětovně pokusit o nebezpečný útok proti životu oběti. Pachatel je ze společné 

domácnosti vykázán na dobu deseti dnů. Tato lhůta nemůže být zkrácena, avšak může být 

soudním rozhodnutím prodloužena.
60

 

Po příjezdu policie na místo, kde se domácí násilí vyskytuje, je policista povinen 

zkontrolovat, zda-li je např. poškozeno vybavení bytu, zda-li je v obydlí přítomna nezletilá 

osoba či je-li oběť zraněna. V této situaci je vhodné od sebe oddělit pachatele a oběť, ať už 

tím, že půjdou každý do jiné místnosti či jeden z nich zcela mimo společné obydlí. 

Následně je vhodné prověřit totožnost osob přítomných na místě a zjistit co nejvíce 

informací k incidentu, ale i předcházejícím událostem. Policista na základě zjištěných 

informací rozhodne o dalším opatření. K tomuto rozhodnutí mu slouží soubor 15-ti 

strukturovaných otázek SARA DN (viz příloha č. 3). Zkratka SARA DN vznikla 

spojením anglických slov Spousal - Assault- Risk – Assessment (Manželský – útok – 

riziko – posouzení). Tento soubor otázek má své kořeny v Kanadě, odkud byl 

transformován do Švédska. Ze Švédska se tyto otázky rozšířily do dalších zemí. 

V současné době slouží k již zmíněnému vyhodnocení, zda-li se ve společné domácnosti 

vyskytuje domácí násilí. Policista oběti klade otázky a dle počtu kladných odpovědí je 

rozhodnuto, zda-li se o domácí násilí jedná či nikoliv.
61

 Dle učiněných zjištění navrhne 

vykázání pachatele ze společného obydlí. Pachateli je bez přítomnosti oběti sděleno 

vykázání, které má jistá pravidla, a pachatel je musí dodržovat. Dále je nutné pachateli 

předat potvrzení o vykázání (viz příloha č. 5), pachatel musí odevzdat policii klíče od 
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 Srov. Zákony pro lidi: Zákon o Policii ČR – 273/2008 Sb. – Konsolidované znění [online]. 2007 [cit. 2014-

05-26]. Dostupné z: http://www.zakonyprolidi.cz/cs/2008-273. 
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 Srov. Dona linka: Metoda SARA DN [online]. 2007 [cit. 2014-05-26]. Dostupné z: 

http://www.donalinka.cz/nova-praxe/metoda-sara-dn/. 
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společného obydlí a z bytu si může vzít pouze věci  jeho osobní potřeby na dobu nutnou. 

Pachateli je předán seznam míst, kam může jít zažádat o ubytování (viz příloha č. 8).
62

 

 

6.1.1 Práva a povinnosti násilné osoby 

 

I pachatel, který se dopustil trestného činu, má svá práva, ale i své povinnosti. Mezi 

povinnosti vykázaného patří: neprodleně opustit společný prostor, nevstupovat do prostoru 

společného bydlení po dobu vykázání, nenavazovat kontakt s obětí, odevzdat klíče od 

společného obydlí do rukou policisty. Avšak pachatel má i svá práva: vzít si ze společného 

obydlí věci potřebné na dobu, po kterou se bude vyskytovat mimo společné obydlí, vzít si 

potřebné doklady, podklady pro vykonávání svého zaměstnání, vyzvednout si kopii 

úředního záznamu o vykázání na příslušném obvodním oddělení. Pokud si pachatel 

zapomněl nějaké potřeby pro jeho život nezbytné, má možnost se pro ně do obydlí vrátit, 

avšak pouze za asistence a přítomnosti policie a po předchozím upozornění oběti.
63

 

 

6.1.2 Poučení ohrožené osoby 

 

Ohrožená osoba má možnost podat návrh na předběžné opatření, které se řídí 

ustanovením§ 400 a násl. zákona č. 292/2013 Sb., o zvláštních řízeních soudních.
64

 Oběti 

je též poskytnuta možnost využít sociálních či psychologických služeb, zaměřených přímo 

na oběti domácího násilí (viz příloha č. 6). Policista je také povinen upozornit oběť na 

následky případné nepravdivé výpovědi.
65

 

 

6.2 Předběžné opatření 
 

Předběžné opatření je určitý způsob ochrany oběti před pachatelem domácího 

násilí. Pachatel je vykázán ze společného obydlí a na základě vydání předběžného opatření 

mu je zakázán veškerý kontakt s obětí. Pachatel nesmí oběť vyhledávat, kontaktovat ji ani 

se zdržovat v její blízkosti či blízkosti společného obydlí.  

                                                 
62

 Srov. Zákony pro lidi: Zákon o Policii ČR – 273/2008 Sb. – Konsolidované znění [online]. 2007 [cit. 2014-

05-26]. Dostupné z: http://www.zakonyprolidi.cz/cs/2008-273. 
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 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí. 2011, s. 134. 
64

 Srov. Sbírka předpisů České republiky: Zákon o zvláštním řízení soudním[online].  2013 [cit. 2014-05-26]. 

Dostupné z: http://www.sbirka.cz/POSL4TYD/NOVE/13-292.htm. 
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 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí. 2011, s. 135. 

http://www.sbirka.cz/POSL4TYD/NOVE/13-292.htm


  

30 

 

Předběžné opatření je vydáváno soudem na základě § 400 a násl. zákona č. 

292/2013 Sb. Cílem předběžného opatření je zajistit maximální ochranu oběti nejenom 

před pachatelem domácího násilí, ale jeho účelem je také ochránit obydlí, ve kterém se 

oběť vyskytuje. Většinou si soud vyžádá policejní spis a na základě toho se rozhodne, zda-

li je nutné pro ochranu oběti předběžné opatření vydat.
66

 

Předběžným opatření může soud uložit násilníkovi, aby opustil společné obydlí      

a jeho bezprostřední okolí, nevstupoval do okolí společného obydlí, zdržel se setkání          

s obětí a zároveň, aby se zdržel nežádoucího sledování oběti.
67

 

O návrhu předběžného opatření musí soud rozhodnout do 48 hodin. Předběžné 

opatření trvá jeden měsíc, od doby kdy bylo vyhlášeno soudem. Může být prodlouženo na 

žádost oběti, která však musí být podána, před uplynutím jedno měsíční lhůty od 

rozhodnutí soudu. Žádost o prodloužení předběžného opatření musí být projednána 

nejpozději do dvou měsíců od jejího podání. Předběžné opatření zaniká nejpozději do šesti 

měsíců od jeho vykonatelnosti.
68

 

 

6.3 Trestně právní ochrana  
 

Ochranu před domácím násilím poskytuje i zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník, 

který v  § 199 postihuje jednání pachatele, který naplňuje skutkovou podstatu trestného 

činu týrání osoby žijící ve společné domácnosti. Objektem tohoto trestného činu je zájem 

společnosti na ochraně osob před tzv. domácím násilím, tedy jak osob blízkých, tak i jiných 

osob žijících ve společném obydlí.
69

 

K naplnění skutkové podstaty týrání osoby žijící ve společném obydlí je nutné 

takové nakládání s blízkou osobou nebo jinou osobou žijící ve společné domácnosti, které 

má vyšší stupeň hrubosti a bezcitnosti. Toto chování má znak určité trvalosti, což je pro 

oběť velmi vyčerpávající. Týrání dle trestního zákoníku bývá většinou fyzického 

charakteru.
70

 Pachatel může oběti způsobit svým chováním těžkou újmu na zdraví nebo 

těžkou ujmu na zdraví s následkem smrti. Pokud však pachatel spáchá násilí, tak surovým 

způsobem, že jeho následkem je smrt oběti, je tento čin pachatele posuzován jako trestný 
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 Srov. DRÁPAL, Lubomír a BUREŠ, Jaroslav. Občanský soudní řád I, II. 2009, s. 454. 
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 Srov. Sbírka předpisů České republiky: Zákon o zvláštním řízení soudním[online].  2013 [cit. 2014-05-26]. 

Dostupné z: http://www.sbirka.cz/POSL4TYD/NOVE/13-292.htm. 
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 Srov. DRÁPAL, Lubomír a BUREŠ, Jaroslav. Občanský soudní řád I, II. 2009, s. 454. 
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 ŠÁMAL, Pavel a kolektiv. Trestní zákoník II: Komentář § 140-421. 2012, s. 1940. 
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 Srov. ŠÁMAL, Pavel a kolektiv. Trestní zákoník II: Komentář § 140-421. 2012, s. 1939. 

http://www.sbirka.cz/POSL4TYD/NOVE/13-292.htm


  

31 

 

čin vraždy dle § 140 trestního zákoníku.
71

 V případě, že je pachatel uznán vinným pro 

trestný čin týrání osoby žijící ve společném obydlí, může mu být s ohledem na závažnost 

jednání uložen trest odnětí svobody v rozpětí od šesti měsíců až do dvanácti let při 

nejzávažnějších formách násilí.  

 

6.4 Intervenční centra a jejich činnost 
 

Intervenční centra poskytují odbornou pomoc pro oběti domácího násilí. Bez 

přispění intervenčních center by celý systém nemohl fungovat, jelikož právě tyto centra 

hrají hlavní roli v pomoci obětem domácího násilí. Pomoc v intervenčních centrech 

poskytuje kvalifikovaný personál, jedná se o pracovníky z oblastí psychologie, práva         

a sociální práce.  

Intervenční centra se řídí zákonem č. 108/2006 Sb., o sociálních službách. 

Intervenční centrum nabízí pomoc oběti neprodleně poté, co od policie obdrží protokol      

o trestném činu (viz příloha č. 4). Tento protokol musí být intervenčnímu centru předán 

nejpozději do 48 hodin od jeho vydání. Intervenční centrum na základě tohoto protokolu 

telefonicky kontaktuje jedince, který se stal obětí domácího násilí. Pokud oběť není 

dostupná telefonním kontaktem, je jí nabídka pomoci zaslána písemnou formu na adresu 

jejího bydliště. Oběť, která má o pomoc intervenčního centra zájem, centrum sama 

kontaktuje a domluví se na osobní schůzce. Obětem je poskytována psychologická              

a sociálně-právní pomoc po dobu vykázání pachatele ze společného obydlí.
72

 

Intervenční centra aktivně informují o své činnosti a o možnostech poskytované 

pomoci. Tyto informace jsou veřejnosti podávány prostřednictvím informačních letáků      

a brožur, které jsou umístěny v intervenčním centru, čekárnách u lékaře, na nástěnkách 

škol či na jiných veřejně dostupných místech.  

Intervenční centra se nacházejí po celé České republice, zpravidla v krajských 

městech a velice úzce spolupracují s Policií České republiky.  V současné době se v České 

republice nachází 17 intervenčních center. Z důvodu zkvalitňování poskytování služeb       

a z důvodu dostupnosti jsou umístěny ve větších (krajských) městech (viz příloha č. 7).  

Cílem těchto center je pomoci obětem domácího násilí, ať už s vyřešením těžké 

životní situace či jim pomoci k návratu do běžného života.
73
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 Srov. ŠÁMAL, Pavel a kolektiv. Trestní zákoník II: Komentář § 140-421. 2012, s. 1939-1945. 
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 Srov. ŠEVČÍK, Drahomír a ŠPATENKOVÁ, Naděžda. Domácí násilí. 2011, s. 147-148. 
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6.4.1 Forma poskytovaných služeb 

 

Intervenční centra poskytují tři základní služby, které mohou oběti pomoci v její těžké 

životní situaci. Mezi tyto tři základní služby řadíme pomoc: ambulantní, terénní                 

a pobytovou. 

 

 Ambulantní služby – tyto služby jsou poskytovány v prostředí intervenčního 

centra. 

 

 Terénní služby – tyto služby jsou poskytovány v prostředí, které si určí samotná 

oběť domácího násilí. Může to být v domácnosti, kterou obývá či v nějaké kavárně. 

Tato služba je určena především těm, kteří mají nějaký zdravotní či věkový 

handicap. Terénní služby se zúčastňují vždy dva pracovníci intervenčního centra,   

a to z bezpečnostních důvodů.  

 

 Pobytové služby – tyto služby jsou poskytovány jen v případě, že k tomu má 

intervenční centrum dobré prostorové podmínky. Jinak má nasmlouvány další 

zařízení, kde je ubytování či stravování možné.
74

 

 

Intervenční centra však poskytují následnou pomoc i pachatelům domácího násilí, tedy 

osobám, které byly ze společné domácnosti vykázány. Zajišťují jim pomoc 

psychologickou, zdravotní, ale i právní. 

Spolupráce s intervenčním centrem není povinná a je jen na oběti, zda-li této možnosti 

pomoci využije. Jak již bylo řečeno, první kontakt probíhá většinou telefonicky, kdy je 

oběť seznámena se všemi svými právy, s postupy intervenčního centra a s možnostmi 

pomoci. Pokud oběť domácího násilí souhlasí s touto pomocí, domluví se na konkrétní 

návštěvě. Někdy oběť pomoci nevyužije, jelikož se snaží situaci vyřešit sama.  

Jak již bylo řečeno cílem intervenční centra je zajistit potřebnou pomoc osobám, které 

se stali obětí domácího násilí. Centrum se snaží oběti motivovat k tomu, aby si budovaly 

vlastní bezpečí, které jim slouží k navrácení do běžného života. Výhodou je i provázanost  

a informovanost centra s dalšími pomáhajícími organizacemi, které mohou být obětem 

nápomocné. Avšak nesmí se stát, že oběť se stane na pracovníkovi intervenčního centra 
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závislá. Vše musí být děláno s mírou a určitým nadhledem pracovníka v intervenčním 

centru. Proto jsou uživatelé služeb vedeni k tomu, aby své problémy či určité situace byli 

schopni řešit samostatně a byli za své činy a rozhodnutí zodpovědní.
75
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II PRAKTICKÁ ČÁST BAKALÁŘSKÉ PRÁCE  

7 Průzkumné šetření 

 

7.1 Cíl průzkumného šetření 
 

Hlavním cílem mého průzkumného šetření bylo zjistit, zda-lije veřejnosti známa 

problematika domácí násilí na mužích a seniorech, jakou formou může toto násilí probíhat 

a jak se celkově k této problematice společnost staví. V dotazníku se dále táži, zda-li se 

přímo respondenti stali obětmi domácího násilí, či nějakou oběť znají ze svého okolí.  

Zajímalo mě též, zda-li by dotazovaní byli schopni akceptovat různé formy 

domácího násilí na své osobě či zda-li by oznámili Policii České republiky tento trestný 

čin, kdyby byl páchán na jejich známém.  

Dále se můj zájem zaměřil na zjišťování, povědomí o tom, co vše je domácím 

násilí.  

 

7.2 Druh průzkumného šetření 
 

V pedagogické praxi používáme zpravidla tyto dva druhy pedagogického výzkumu, 

jedná se o výzkum kvantitativní a kvalitativní. Já jsem si pro své průzkumné šetření 

vybrala kvantitativní výzkum. Tento druh výzkumu vychází z pozitivismu nebo-li 

z novopozitivizmu.
76

 

Výzkum pracuje především s číselnými údaji, které jsou získávány při 

vyhodnocování dotazníku. Daná čísla se přiřazují k určitým odpovědím a posléze slouží 

k matematickému vyhodnocování odpovědi. Tyto data lze mezi sebou různě sčítat              

a odčítat, dělit a násobit, lze z nich vypočítat procenta či aritmetický průměr.  

 

 

 

 

 

                                                 
76
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7.3 Metoda průzkumného šetření 
 

Jako výzkumnou metodu mé bakalářské práce, jsem si vybrala dotazníkové šetření, 

které je vhodné pro hromadné získávání údajů pomocí kladení písemných otázek. Přesnější 

definici průzkumného šetření vyjádřil Peter Gavora, který říká, že dotazník je způsob 

písemného kladení otázek a získávání písemných odpovědí.
77

 Dotazník tvoří předem 

připravené otázky, které jsou seřazeny tak, aby na sebe navazovaly. 

 

7.4 Sběr dat a samotné průzkumné šetření 

 

Mé dotazníkové šetření jsem prováděla pomocí online dotazníku survio.com (viz 

příloha č. 2), který měl svůj webový odkaz, a pomocí tištěných dotazníků, které byly 

distribuovány v mém blízkém okolí.  

Šetření probíhalo v prvním čtvrtletí roku 2014 a zúčastnilo se ho 150 respondentů. 

Snažila jsem se oslovit respondenty různých věkových kategorií, s různým stupněm 

vzdělání a s rozdílným rodinným stavem. Většina respondentů jsou obyvatelé 

Olomouckého kraje. Dotazníky jsou založeny na anonymitě, která byla zajištěna formou 

online dotazníku. Dotazníky, které byly distribuovány osobně, byly posléze navráceny do 

mé domovní schránky při zachování anonymity respondenta.  

Po překontrolování navrácených dotazníků jsem pomocí tabulkového programu 

Microsoft Excel tyto dotazníky vyhodnotila, výsledky znázornila pomocí grafů a tabulek. 

Tabulky nám znázorňují počet odpovědí, které respondenti zaznačili a procentuální podíl, 

který je zaokrouhlen na dvě desetinná čísla. Grafy nám ukazují procentuální podíl 

odpovědí s čísly zaokrouhlenými na celá čísla.  

Každá tabulka a graf má své číselné označení, které odpovídá číslu otázky 

v dotazníku.  
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7.5 Vyhodnocení průzkumného šetření 
 

Průzkumného šetření se zúčastnilo 150 respondentů, kdy z otázky č. 1 dotazníku 

vyplývá, že 106 z nich byly ženy a 44 respondentů byli muži, což představuje podíl 71 % 

žen a 29 % mužů (viz tabulka č. 1 a graf č. 1). 

 

Tabulka č. 1 – Pohlaví respondentů  

 

Pohlaví respondentů  Počet respondentů 

Žena 106 

Muž 44 

Celkem respondentů 150 

 

Graf č. 1 – Pohlaví respondentů  

 

 

  

 

 Následující tabulka a graf (viz tabulka č. 2 a graf č. 2) zobrazuje věk respondentů, 

který byl z praktických důvodů rozdělen do šesti věkových skupin. Na tento údaj se ptala 

otázka č. 2 dotazníku. 

 

Tabulka č. 2 - Věk respondentů 

 

Věk respondentů 
18 až 20 

let 
21 až 30 

let 
31 až 40 

let 
41 až 50 

let 
51 až 60 

let 
60 let a 

více 
Počet 

respondentů 
1 67 37 31 9 5 

Procentuální podíl 0,66% 44,66% 24,66% 20,66% 6% 3,33% 

 

71% 

29% 
Žena

Muž
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Graf č. 2 - Věk respondentů  

 

 

 

 Otázka č. 3 se zajímala o nejvyšší dosažené vzdělání respondentů. Téměř 50 % 

respondentů mělo dokončeno středoškolské vzdělání s maturitou a další velkou skupinou 

tvořící 31 % respondentů byli vysokoškoláci (viz tabulka č. 3 a graf č. 3).  

 

Tabulka č. 3 – Nejvyšší dosažené vzdělání respondentů 

 

Vzdělání 
respondentů 

Základní 
škola 

Odborné 
učiliště s 
výučním 

listem 

Odborné 
učiliště s 

maturitou 

Střední 
škola s 

maturitou 

Vyšší 
odborná 

škola 
Vysoká škola 

Počet 
respondentů 

2 25 4 69 3 47 

Procentuální 
podíl 

1,33% 16,66% 2,66% 46% 2% 31,33% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 

45% 

25% 

21% 

6% 
3% 

18-20 let

21-30 let

31-40 let

41-50 let

51-60 let

60 a více let
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Graf č. 3 – Nejvyšší dosažené vzdělání respondentů 

 

 

  

Otázka č. 4 se dotazovala na rodinný stav respondentů. Téměř polovina dotázaných 

uvedla, že je v manželském svazku. Asi 44 % respondentů mělo rodinný stav 

svobodný/svobodná. Žádný oslovený účastník dotazníku nežije v registrovaném 

partnerství, proto tato položka v grafickém znázornění nezaujímá žádnou barvu grafického 

pole (viz tabulka č. 4 a graf č. 4). 

 

Tabulka č. 4 – Rodinný stav 

 

Rodinný stav Svobodný/Svobodná Ženatý/Vdaná 
Registrované 
partnerství 

Rozvedený/ 
Rozvedená 

Počet respondentů 66 73 0 11 

Procentuální podíl 44% 48,66% 0% 7,33% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1% 

17% 

3% 

46% 

2% 

31% 

Základní škola

Odborné učiliště s
výučním listem

Odborné učiliště s
maturitou

Střední škola s maturitou

Vyšší odborná škola

Vysoká škola
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Graf č. 4 - Rodinný stav 

 

 

Na základě otázky č. 5 bylo zjištěno, že většina respondentů žije ve společné 

domácnosti s rodiči. Častou odpovědí bylo i soužití s manželem/manželkou, popřípadě 

druhem/družkou. Jako jediná uváděná kombinace se vyskytovalo soužití s manželem či 

s manželkou a dětmi (viz tabulka č. 5 a graf č. 5). Co mě však poněkud překvapilo je, že 

nikdo z respondentů neodpověděl, že žije s rodiči a zároveň s manželem či s manželkou     

a dětmi. Přesto si myslím, že i v dnešní době žije ještě mnoho rodin, například z důvodů 

ekonomických, ve vícegeneračních domech.  

 

Tabulka č. 5 – S kým bydlíte ve společné domácnosti 

  

S kým bydlíte ve 
společné 

domácnosti? 
S rodiči 

S 
druhem/
družkou 

S 
manželem/
manželkou 

S registrovaným 
partnerem/partner

kou 

S 
dětmi 

Sám/
Sama 

S 
manželem/
manželkou 

a dětmi 
Počet respondentů 42 25 32 0 14 15 22 

Procentuální podíl 28% 16,66% 21,33% 0% 9,33% 10% 14,66% 

 

 

 

 

 

 

 

 

44% 

49% 

0% 

7% 
Svobodný/Svobodná

Ženatý/Vdaná

Registrované partnerství

Rozvedený/Rozvedená
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Graf č. 5 – S kým bydlíte ve společné domácnosti 

 

 

 

  V otázce č. 6 respondenti uváděli výši svého příjmu, kdy měli na výběr z pěti 

možných variant odstupňovaných dle výše dosaženého měsíčního příjmu. Do výše příjmu 

se počítala jejich čistá mzda, sociální dávky, rodičovský příspěvek, důchod či jiné zdroje 

příjmu. Ač některým respondentům přišla tato otázka zbytečná, má z hlediska dalšího 

vyhodnocování dotazníku svůj smysl, kdy cílem této otázky bylo mimo jiné zjistit, jaký 

sociální status mají jedinci, popřípadě rodiny, ve kterých k domácímu násilí dochází.  

Velkým překvapením pro mě bylo, že mnoho respondentů, konkrétně 30 % z nich, 

si vydělá méně než 10 000,- Kč měsíčně. Navíc nadpoloviční většina dotázaných 

nedosahuje ani průměrné měsíční mzdy (viz tabulka č. 6 a graf č. 6).  

 

Tabulka č. 6 – Výše příjmu 

 

Výše Vašeho příjmu 
Pod 10 000,- 

Kč 
11 000,- až 
15 000,- Kč 

16000,- až 
20 000,- Kč 

21 000,- až 
25 000,- Kč 

26 000,- Kč 
a více 

Počet respondentů 45 36 38 10 21 

Procentuální podíl 30% 24% 25,33% 6,66% 14% 
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Graf č. 6 – Výše příjmu 

 

 

 

Otázka č. 7 se respondentů dotazovala, zda-li se někdy oni sami stali obětí 

domácího násilí. Jelikož byl dotazník anonymní, očekávala jsem, že respondenti budou 

upřímní a uvedou pravdivé odpovědi. Ze 150 respondentů odpovědělo 19 z nich, že se stali 

obětí domácího násilí, což tvoří necelých 13 % respondentů (viz tabulka č. 7 a graf č. 7 a). 

Tento údaj se sice může jevit jako vysoký, není však pro mě překvapující, jelikož domácí 

násilí se v českých domácnostech vyskytuje stále častěji.  V počtu 19 obětí domácího násilí 

bylo celkem 18 obětí žen a pouze jedna oběť byla mužského pohlaví (viz tabulka č. 7 b).  

 

Tabulka č. 7 a – Stal jste se obětí domácího násilí? 

 

Stal/a jste se obětí domácího násilí? Ano Ne 

Počet respondentů 19 131 

Procentuální podíl 12,66% 87,33% 

 

Tabulka č. 7 b – Pohlaví obětí domácího násilí? 

 

Pohlaví oběti Žena Muž 

Počet respondentů 18 1 

Procentuální podíl 94,74% 5,26% 
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Graf č. 7 – Stal jste se obětí domácího násilí? 

 

 

Otázka č. 8 zjišťovala, zda-li oběti domácí násilí oznámili na policii, či tento čin 

zůstal v utajení a pachatel nebyl potrestán. Z celkového počtu 19 obětí domácího násilí 

pouze sedm jedinců tento trestný čin oznámilo policii (viz tabulka č. 8 a graf č. 8). Co se 

týče jediného muže (oběti), tak ani ten neměl odvahu násilný čin oznámit policii a případně 

označit pachatele tohoto jednání.  

 

Tabulka č. 8 – Oznámili jste domácí násilí spáchané na Vás Policii? 

 

Pokud ano, oznámil/a jste to na 
policii? 

Ano Ne 

Počet respondentů 7 12 

Procentuální podíl 36,84% 63,16% 

 

Graf č. 8 – Oznámili jste domácí násilí spáchané na Vás Policii? 
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 Otázka č. 9 je první otevřenou otázkou v dotazníku, kdy bylo po obětech 

požadováno, aby sami vlastními slovy, bez možnosti výběru z předestřených variant, 

uvedly, jakou formou bylo na nich pácháno násilí.  

 Pro účely vyhodnocení bylo nutné, jednotlivé uvedené akty násilí roztřídit do 

určitých forem, které jsou popsány jak v teoretické, tak v praktické části bakalářské práce 

(viz tabulka č. 9 a graf č. 9). První formou je fyzické násilí, kam jsem zahrnula různé 

fyzické tresty, jako jsou facky, bití, tahání za vlasy, různé zlomenin či i otřesy mozku. 

Druhou formou je psychické násilí do kterého řadím různé  nadávky, výhružky, vydírání, 

ponižování apod. Třetí formou násilí je násilí sexuální, kam řadím sexuální akty, které jsou 

nedobrovolné a oběti nepříjemné. Čtvrtou formou je násilí sociální, kde se pachatel snaží 

zabránit oběti v kontaktu s okolím. Oběť je proti své vůli držena v izolaci, či jí je dokonce 

zakázáno opustit společnou domácnost. Pátou formou je násilí ekonomické. Jednalo se 

například o snahu pachatele oběť izolovat od veškerých finančních prostředků.  Někteří 

respondenti uvedli kombinace více druhů domácího násilí. Nejčastější byla kombinace 

dvou forem, a to násilí fyzického a psychického (10 odpovědí), kdy se například jednalo    

o nadávky spojené s fackami či závažnějšími fyzickými útoky. Mezi vážné fyzické útoky 

bylo možné podřadit: otřes mozku, rány do zad pěstí spojené s vyražením dechu, kopání do 

oblasti břicha a jiné. V jednom případě po fyzickém násilí následovalo psychické vydírání 

oběti, že pokud útok nahlásí, budou jí děti odebrány. Dále se objevovala kombinace tří 

forem domácího násilí, nejčastěji se jednalo o kombinaci fyzického a psychického násilí, 

ke kterému přibylo násilí sociální, kdy pachatel navíc svoji oběť pronásledoval po ulici, 

volal jí neustále do práce, zjišťoval, s kým v práci nebo na ulici hovoří. Jelikož se pachatel 

nemohl smířit s tím, že oběť komunikuje s lidmi kolem sebe, tuto nejprve vydírá a nadává 

ji, posléze ji začal i bít. 

 

Tabulka č. 9 – Jakou formou na Vás bylo násilí pácháno? 

 

Jakou formou na Vás 
bylo násilí pácháno? 

Fyzické 
násilí 

Psychické 
násilí 

Sociální 
násilí 

Sexuální 
násilí 

Ekonomické 
násilí 

Počet respondentů 26 28 7 5 6 

Procentuální podíl 36,11% 38,89% 9,72% 6,94% 8,33% 
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Graf č. 9 – Jakou formou na Vás bylo násilí pácháno? 

 

 

 

 Otázka č. 10 se obrací na okolí respondentů. Zajímalo mě, zda respondenti znají ze 

svého okolí nějakou osobu, která se stala obětí domácího násilí. Výsledek pro mě byl 

poněkud překvapující, protože ze 150 respondentů odpovědělo 77 z nich (viz tabulka č. 10 

a graf č.10), že ze svého okolí znají osoby, které se staly obětí domácího násilí.  

 

Tabulka č. 10 – Znáte ze svého okolí nějakou oběť domácího násilí? 

 

Znáte nějakou oběť domácího 
násilí? 

Ano Ne 

Počet respondentů 77 73 

 

Graf č. 10 – Znáte ze svého okolí nějakou oběť domácího násilí? 
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 Otázka č. 11 navazuje na předchozí otázku. Ptala jsem se v ní respondentů, jakého 

pohlaví byla oběť domácího násilí,kterou znají ze svého okolí. Celkem 67 respondentů 

uvedlo, že obětí byla žena a pouze 10 respondentů zvolilo jako oběť muže (viz tabulka č. 

11 a graf č. 11). 

 

Tabulka č. 11 – Kdo byl obětí domácího násilí? 

 

Kdo byl obětí domácího násilí? Žena Muž 

Počet respondentů 67 10 

Procentuální podíl 87,01% 12,99% 

 

Graf č. 11 – Kdo byl obětí domácího násilí? 

 

 

Otázka č. 12 se týká postavení oběti domácího násilí v domácnosti. Respondenti 

uvedli, že ze 77 obětí domácího násilí bylo 57 obětí partnerů či partnerek, 11 obětí byly 

děti, 3 oběti byli senioři. Šest respondentů zvolilo odpověď „nevím“, z čehož vyvozuji, že 

o oběti ví pouze z doslechu a nepojí je s obětí žádný rodinný či přátelský vztah (viz tabulka 

č. 12 a graf č. 12). 

Ze shora uvedeného procentuálního zastoupení mužů a seniorů jako obětí vyplývá, 

že o otázce domácího násilí na mužích a seniorech se stále málo ví, či se o ní příliš 

nehovoří. 
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Tabulka č. 12 – Postavení oběti v domácnosti? 

 

Postavení oběti v 
domácnosti? 

Dítě Senior Partner/ka Nevím 

Počet respondentů 11 3 57 6 

Procentuální podíl 14,29% 3,90% 74,03% 7,79% 

 

Graf č. 12 – Postavení oběti v domácnosti? 

 

V další otázce (otázka č. 13) měli respondenti vlastními slovy uvést, jakým 

způsobem bylo domácí násilí pácháno na jedincích, o kterých ví ze svého okolí. Odpovědi 

byly opět rozděleny do několika forem domácího násilí (fyzické, psychické, sexuální, 

sociální a ekonomické). Jednou z  nejčastějších odpovědí byla forma fyzického násilí, kdy 

tuto možnost zvolilo 65 respondentů (viz tabulka č. 13 a graf č. 13). Sociální a ekonomické 

násilí bylo uváděno jen minimálně. Nejvíce odpovědí spadá do kombinace dvou forem 

násilí, kdy se jedná o kombinaci násilí fyzického a psychického. Tato kombinace byla 

označena 41 respondenty. V rámci fyzické násilí zde bylo například popsáno jednání 

pachatele, který tahal oběť za vlasy přes celý byt, kdy oběť byla vláčena po zemi. Jeden 

z respondentů uvedl, že ví o oběti, které bylo do jídla a nápojů přimícháváno projímadlo. 

Za vážné fyzické napadení, vyplývající z dotazníku, já osobně považuji lití horkého vosku 

na mužské genitálie, kdy tuto činnost prováděla muži žena. Mezi odstrašující případy 

řadím i odpověď respondenta, který vypověděl, že zná oběť domácího násilí, která již není 

mezi živými, jelikož na následky fyzických útoků zemřela. Další velmi zneklidňující 

odpovědí byl i případ sexuální zneužívání vlastního dítěte. Jeden z respondentů popsal 

situaci, kdy pachatel ohrožoval oběť střelnou zbraní. 
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Tabulka č. 13 – Jakým způsobem bylo násilí pácháno? 

 

Jakým formou bylo násilí 
pácháno? 

Fyzické 
násilí 

Psychické 
násilí 

Sociální 
násilí 

Sexuální 
násilí 

Ekonomické 
násilí 

Počet respondentů 65 45 12 4 5 

Procentuální podíl 49,62% 34,35% 9,16% 3,05% 3,82% 

 

Graf č. 13 – Jakým způsobem bylo násilí pácháno? 

 

 

Otázka č. 14 se zaměřuje na domácí násilí na mužích. Ptala jsem se v ní, jakým 

způsobem může být pácháno domácí násilí na mužích. Ze 150 respondentů, pět osob 

žádnou odpověď neuvedlo. Tak, jak tomu bylo v předchozí otázce, i zde uváděli 

respondenti vlastní výčet, který byl následně podřazen pod stanovené formy domácího 

násilí. Velice často se zde objevila odpověď, že ženy muže týrají psychicky tím způsobem, 

že jim stále připomínají jejich nedostatky či nízkou výši příjmů. Na základě těchto 

nedostatků je urážejí a ponižují. Vyskytla se zde i odpověď, že žena může obviňovat 

partnera ze své nevěry, jelikož on ji nedokáže uspokojit, dle jejich představ. Za fyzické 

násilí zde bylo označeno pálení ohněm, kdy tato odpověď se vyskytla jak v domácím násilí 

na mužích, tak i na seniorech. V rámci fyzického násilí bylo popsáno i škrcení, či kopání 

do mužských genitálií. Úsměvná byla odpověď, která byla směřována na stravování, kdy 

násilí mělo spočívat v tom, že žena muži v týdnu vaří jídlo, které muž nemá rád a žena nad 

ním stojí a nutí ho toto jídlo konzumovat. U kombinace dvou forem násilí se objevovaly 

tyto varianty: psychické a sociální, psychické a fyzické, psychické a ekonomické, 

psychické a sexuální. V kombinaci tří forem násilí byly nejčastější odpovědi: psychické, 

fyzické a sociální násilí. Velmi mě překvapilo, že čtyři procenta respondentů vůbec neví či 
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nemá ponětí, jakým způsobem je domácí násilí na mužích pácháno (viz tabulka č. 14 a graf 

č. 14).  

 

Tabulka č. 14 – Jakým způsobem je domácí násilí pácháno na mužích? 

 

Jakým 
způsobem je 
domácí násilí 
pácháno na 

mužích? 

Fyzické 
násilí 

Psychické 
násilí 

Sociální 
násilí 

Sexuální 
násilí 

Ekonomické 
násilí 

Nevím Nezodpovězeno 

Počet 
respondentů 

71 113 30 10 15 9 5 

Procentuální 
podíl 

28,06% 44,66% 11,86% 3,95% 5,93% 3,56% 1,98% 

 

Graf č. 14 - Jakým způsobem je domácí násilí pácháno na mužích? 

 

 

Otázka č. 15 se zaměřuje na seniory. Ptala jsem se v ní, jakým způsobem může být 

pácháno domácí násilí na seniorech. Stejně jako v předešlé otázce i zde byly odpovědi 

respondentů roztříděny do stanovených forem domácího násilí (fyzické, psychické, 

sociální, sexuální a ekonomické násilí). Nejčastější odpovědí byla kombinace dvou forem, 

fyzického a psychického násilí. Zde se nejedná pouze o facky či bití seniora, ale                  

i o zanedbávání péče o něj, neposkytnutí mu životních potřeb jako např. hygiena, strava, 

návštěvy lékaře apod. Též velmi častou byla kombinace tří forem násilí, v němž k násilí 

fyzickému a psychickému přibyla forma násilí sociálního, kdy je seniorovi zakazován styk 

s okolím či forma ekonomického násilí, kdy osoby blízké seniorovi ho okrádají o jeho 

úspory či o jeho pravidelný měsíční důchod. I v této otázce se vyskytli jedinci, kteří na ni 
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odpověděli nevím či nemám ponětí (viz tabulka č. 15 a graf č. 15). Velice často se zde 

objevovala odpověď, že je seniorům zakazován styk s okolím a s přáteli. Dále byly 

seniorům odebírány kompenzační pomůcky, nejednalo se pouze o hůlky či invalidní 

vozíky, ale také o brýle či zubní protézy. Odebrání zubní protézy seniorovi má za následek 

nekomfortní stravování, které může vést k oslabení organismu a následným zdravotním 

potížím. Ojedinělou odpovědí v dotazníku byla situace, že byl senior zavírán do místnosti, 

kde je tma, aby si zvykl na to, že jednoho dne se ocitne v rakvi. Velmi ponižující je             

i nevhodné oslovování seniora, kdy byly používány výrazy typu: „stará Ježibabo“, „dědek“ 

či „staré železo“. Bohužel i já jsem se s tímto případem setkala, kdy takto oslovovala 

vnučka svoji babičku, v mém případě prababičku. Tato paní má v dnešní době 97 let          

a urážky tohoto typu ji velmi bolí, jelikož se vždy pro své okolí snažila dělat maximum.  

 

Tabulka č. 15 – Jakým způsobem je domácí násilí pácháno na seniorech? 

 

Jakým způsobem 
je domácí násilí 

pácháno na 
seniorech? 

Fyzické 
násilí 

Psychické 
násilí 

Sociální 
násilí 

Sexuální 
násilí 

Ekonomick
é násilí 

Nevím 

Počet 
respondentů 

123 93 34 2 49 4 

Procentuální 
podíl 

40,33% 30,49% 11,15% 0,66% 16,07% 1,31% 

 

Graf č. 15 – Jakým způsobem je domácí násilí pácháno na seniorech? 
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V otázce č. 16 se dotazuji, zda-li by respondenti šli oznámit na policii domácí násilí 

páchané na jejich kamarádce, kdyby se jim jejich kamarádka s tímto problémem svěřila. 

Na výběr byly tyto odpovědi: „Ano“, „Ne“ a „Nevím“, kdy nevím byla nejčastější 

odpověď (viz tabulka č. 16 a graf č. 16). Ačkoliv byl dotazník anonymní, měli respondenti 

možnost se k němu vyjádřit. Nejvíce připomínek měli k této a následující otázce. Odpověď 

nevím zvolili z toho důvodu, že by se nejdříve se svoji kamarádkou poradili, zjistili by jaká 

je situace či jak dlouho domácí násilí trvá a až na základě kamarádčina sdělení by na 

policii šli či nikoliv.  

 

Tabulka č. 16 – Kdyby se Vám svěřila kamarádka, že je obětí domácího násilí, oznámil/a 

bysto to na policii? 

 

Kdyby se Vám svěřila kamarádka, že je 
obětí domácího násilí, oznámil/a byste 

to na policii? 
Ano Ne Nevím 

Počet respondentů 40 23 87 

Procentuální podíl 26,66% 15,33% 58% 

 

Graf č. 16 - Kdyby se Vám svěřila kamarádka, že je obětí domácího násilí, oznámil/a bysto 

to na policii? 
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Otázka č. 17 je velice podobná otázce č. 16, rozdíl je jen v tom, že by se nám 

nesvěřila kamarádka, ale kamarád, tedy jedinec mužského pohlaví. Otázka je podobná 

nejen v zadání, ale také svými odpověďmi, které si jsou ve svých hodnotách velice 

podobné (viz tabulka č. 17 a graf č, 17). Opět je zde nejvíce odpovědí „nevím“, což bylo 

odůvodněno tím, že by se nejdříve poradili s dotyčným kamarádem, tedy obětí domácího 

násilí.  

 

Tabulka č. 17 - Kdyby se Vám svěřil kamarád, že je obětí domácího násilí, oznámil/a byste 

to na policii? 

 

Kdyby se Vám svěřil kamarád, že je obětí 
domácího násilí, oznámil/a byste to na 

policii? 
Ano Ne Nevím 

Počet respondentů 36 30 84 

Procentuální podíl 24% 20% 56% 

 

Graf č. 17 - Kdyby se Vám svěřil kamarád, že je obětí domácího násilí, oznámil/a byste to 

na policii? 

 

 

Následující otázky se týkají akceptování násilí na respondentech. Táži se v nich, co 

vše jsou schopni akceptovat na své osobě a co již nikoliv. Dá se říci, že nadpoloviční 

většina by neakceptovala žádný útok na svoji osobu, avšak najdou se i tací, kteří jsou 

schopni útoky snášet. V otázce č. 18 jsem se ptala, zda-li by respondenti akceptovali slovní 

urážky na ně mířené. Devadesát jedna procent respondentů odpovědělo, že nikoliv (viz 

tabulka č. 18 a graf č. 18), avšak byl zde i názor jedné ženy, že po dvaceti letech 
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56% 
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manželství se dočkáte čehokoliv a že tato otázka je zbytečná, protože její názor je, že 

každý občas nějakou tu nadávku schytá. Já mám však názor opačný. Proč bych měla žít 

s jedincem, který mě denně ponižuje a nadává mi? Může za tím však být finanční 

nesamostatnost ženy či něco jiného, o čem nemámě povědomí.  

Další otázka se ptá, zda-li by respondenti akceptovali facku od svého protějšku či 

jedince, se kterým obývají společnou domácnost. Zde je číslo u neakceptoval/a opět 

vysoké, kdy sahá k 94 % (viz tabulka č. 19 a graf č. 19). Opět jsem se však setkala 

s názorem, že někdy je facka potřebná, jelikož k ní měl pachatel důvod, či byl obětí 

vyprovokován.  

Poslední otázka v dotazníku se ptala, zda-li by respondenti akceptovali kontrolu 

mobilních telefonů, e-mailů či jiného komunikačního prostředku, kdy mě překvapilo, že 

mnoha respondentům by nevadila kontrola komunikačních prostředků prováděna jejich 

partnery (viz tabulka č. 20 a graf č. 20).  

 

Tabulka č. 18 – Akceptoval/a byste od osoby žijící s Vámi ve společné domácnosti slovní 

urážky mířené na Vaši osobu? 

 

Akceptování slovních urážek na Vaši 
osobu? 

Ano Ne 

Počet respondentů 13 137 

Procentuální podíl 8,66% 91,33% 

 

Graf č. 18 – Akceptoval/a byste od osoby žijící s Vámi ve společné domácnosti slovní 

urážky mířené na Vaši osobu? 
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Tabulka č. 19 – Akceptoval/a byste od osoby žijící s Vámi ve společné domácnosti facku? 

 

Akceptování facky? Ano Ne 

Počet respondentů 9 141 

Procentuální podíl 6% 94% 

 

Graf č. 19 – Akceptoval/a byste od osoby žijící s Vámi ve společné domácnosti facku? 

 

 

 

Tabulka č. 20 - Akceptoval/a byste od osoby žijící s Vámi ve společné domácnosti 

kontrolování mobilního telefonu, e-mailu či jiného komunikačního prostředku? 

 

Akceptování kontrolování mobilního 
telefonu a jiného komunikačního 

prostředku? 
Ano Ne 

Počet respondentů 24 126 

Procentuální podíl 16% 84% 

 

Graf č. 20 - Akceptoval/a byste od osoby žijící s Vámi ve společné domácnosti kontrolování 

mobilního telefonu, e-mailu či jiného komunikačního prostředku? 
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 Průzkumným šetřením jsem se pokoušela zjistit, jakého věku jsou oběti domácího 

násilí, a zda-li se tato problematika týká jen určité věkové skupiny. Dále jsem se zaměřila 

na zjišťování, zda-li má dosažené vzdělání nějakou spojitost s tím, že se jedinec stal obětí 

domácího násilí. Zajímalo mě také, jestli se obětí spíše stávaly osoby ženaté/vdané či 

jedinci, kteří jsou rozvedení nebo svobodného rodinného stavu. V neposlední řadě jsem 

zkoumala i výši příjmu, která může hrát určitou roli v tom, zda-li oběť od násilníka odejde 

či nikoliv. 

 Z provedeného průzkumu jsem zjistila, že nejvíce obětí domácího násilí se vyskytlo 

ve věkové kategorii 31 až 40 let. Nezanedbatelné množství oběti však bylo i ve věkové 

kategorii 21 až 30 let a 41 až 50 let. Oběť v postavení seniora tedy ve věku nad 60 let se 

v dotazníku vůbec nevyskytuje (viz tabulka č. 21).  

 Co se týče vzdělání, bylo nejvíce obětí mezi středoškoláky a vysokoškoláky (viz 

tabulka č. 22). Nepotvrdil se tedy můj prvotní předpoklad, že k domácímu násilí dochází 

převážně mezi osobami s nízkým vzděláním. Překvapením pro mě bylo, že lidé 

s vysokoškolským vzděláním se stávají obětí domácího násilí více než lidé s výučním 

listem. Původně jsem se domnívala, že lidé s vyšším vzděláním jsou schopni se proti 

takovému nebezpečnému jednání lépe vymezit, avšak opak je pravdou.  

 Nejvíce obětí domácího násilí se nachází v rodinném stavu ženatý/vdaná (viz 

tabulka č. 23). Pachatel může mít na oběť tak velký vliv, že oběť v manželství setrvává      

i po útocích na její osobu, neboť například „nechce rozbít rodinu“. Srovnatelný počet obětí 

(5 osob) se pak objevilo s rodinným stavem svodný/svobodná a rozvedený/rozvedená. 

 Výše příjmu oběti (viz tabulka č. 24) hraje dle mého názoru velkou roli v tom,   

zda-li oběť od pachatele odejde. Pokud má oběť s pachatelem děti bere za svoji povinnost 

tyto děti zabezpečit a pokud k tomu nemá dostatečné finanční prostředky či rodinu, která 

by jí pomohla, raději ve společné domácnosti zůstává a pachatele nadále omlouvá. 

Z průzkumného šetření vyplývá, že naprostá většina obětí nedosahuje výše průměrné 

mzdy. V tomto případě se potvrdil můj předpoklad, že k domácímu násilí dochází ve větší 

míře v rodinách s nižším sociálním statutem. 
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Tabulka č. 21 – Oběti domácího násilí dle věku 

 

Věk respondentů Pohlaví - Žena Pohlaví – Muž 

18 až 20 let - - 

21 až 30 let 6x - 

31 až 40 let 7x - 

41 až 50 let 5x 1x 

51 až 60 let - - 

60 let a více - - 

 

Tabulka č. 22 – Oběti domácího násilí dle vzdělání 

 

Vzdělání respondentů Pohlaví - Žena Pohlaví - Muž 

Základní škola  -   -  
Střední odborné učiliště s výučním 

listem 
3x 1x 

Střední odborné učiliště s maturitou  -   -  

Střední škola s maturitou 7x  -  

Vyšší odborná škola 1x  -  

Vysoká škola 7x  -  

 

Tabulka č. 23 – Oběti domácího násilí dle rodinného stavu 

 

Rodinný stav 
respondentů 

Pohlaví - Žena Pohlaví – Muž 

Svobodný/Svobodná 5x 1x 

Ženatý/Vdaná 8x  -  

Rozvedený/Rozvedená 5x  -  

 

Tabulka č. 24 – Oběti domácího násilí dle výše příjmu 

 

Příjem respondentů 
Pohlaví - 

Žena 
Pohlaví - Muž 

pod 10 000,- Kč 2x  -  

11 000,- až 15 000,- Kč 7x 1x 

16 000,- až 20 000,- Kč 5x  -  

21 000,- až 25 000,- Kč 1x  -  

26 000,- Kč a více 3x  -  
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ZÁVĚR 

 

 V bakalářské práci jsem se zabývala problematikou domácího násilí na mužích       

a seniorech, ale také problematikou domácího násilí obecně. Tato práce je rozdělena na 

teoretickou a praktickou část. V teoretické části práce jsem nejprve vymezila základní 

pojmy, které je dobré znát pro lepší pochopení problematiky domácího násilí. Dále jsem se 

zabývala charakteristickými znaky domácího násilí, mezi které patří násilí, dlouhodobost   

a opakovanost, eskalace, vzájemná blízkost osob, násilí v soukromí. Důležitou částí práce 

bylo vymezení a rozčlenění forem domácího násilí, kdy toto našlo svůj odraz i v praktické 

části práce. Mezi základní formy domácího násilí patří: fyzické násilí, psychické násilí, 

sociální násilí, ekonomické násilí, sexuální násilí. Z teoretické i praktické části vyplývá, že 

často dochází k souběžnému praktikování více forem domácího násilí. Nejčastější 

kombinací forem domácího násilí bylo násilí fyzické a psychické. Ne ojediněle se vyskytla 

kombinace násilí fyzického a sexuálního či sociálního a ekonomického. Další částí této 

práce je popis cyklu domácího násilí, který se ve většině případech opakuje stále dokola,   

a to až do doby, než se oběť rozhodne pachatele opustit. Cyklus domácího násilí zahrnuje 

fázi napětí, násilí, usmíření a líbánek. Poslední fázi je fáze klidu, kdy však pachatel svůj 

hněv hromadí a násilí opět propuká ve fázi napětí a násilí. Jedná se tedy o „začarovaný 

kruh“ ze kterého pokud se nerozhodnete vystoupit, bude se pořád točit dál a dál. Stěžejním 

tématem mé práce je kapitola domácí násilí na mužích a seniorech, kde se věnuji formám 

násilí, které na těchto osobách může být pácháno. V poslední kapitole jsem se věnovala 

formám pomoci, které mohou oběti domácího násilí využít. Tato pomoc je poskytována 

nejen intervenčními centry, ale také legislativou, konkrétně instituty vykázání                     

a předběžného opatření. Jsou zde rozebrány postupy, které může oběť v různých situacích 

využít. 

 Jak bylo v práci několikrát zmíněno, je zapotřebí, aby problematice domácího násilí 

byla společností věnována větší pozornost, než je tomu doposud. Většina publikací se 

věnuje jenom ženám, jakožto obětem domácího násilí, ale je třeba důrazněji zaměřit 

pozornost na oběti -  muže a seniory.  

 Jak vyplynulo i z dotazníkového šetření o násilí na mužích či seniorech se toho 

příliš neví. Mnoho respondentů však má povědomí o tom, jakou formou může násilí 

probíhat, avšak případů, které by ze svého okolí znali, nebylo mnoho. Z šetření tedy 

vyplynulo, že respondenti znají spíše oběti ženy, nežli právě muže či seniory. Zajímavou 

částí dotazníkového šetření byly otevřené otázky, které umožňovaly vlastními slovy popsat 
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formy páchaného domácího násilí (konkrétně otázky 9, 13, 14 a 15). Tyto byly blíže 

rozvedeny u jednotlivých otázek. 

 Závěrem této práce, bych chtěla apelovat na to, aby společnost problém domácího 

násilí nepřehlížela a věnovala řešení této problematiky větší pozornost. Společnost by si 

také měla uvědomit, že domácího násilí není pácháno pouze na ženách, ale také na mužích 

a seniorech. Dále bychom měli zlepšit informovanost veřejnosti ohledně tohoto problému. 

Měli bychom znát, alespoň základní druhy pomoci, které můžeme využít v nouzové 

situaci, ať už se v ní ocitneme my sami, či někdo z našeho okolí. V neposlední řadě 

bychom měli být schopni a ochotni poskytnout obětem domácího násilí oporu v této 

nelehké životní situaci poskytnout. 
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